

英名贯中原，热血洒汴京

——王子春烈士传略

孙克新

王子春烈士是我省早期共产党员之一，历任我党中心县委委员、省委交通、特派员，并按照党的指示担任过国民党的县政府局长，中学校长等职。他对河南党的建设、学生运动、工农革命斗争都作出了贡献。大别山下，淮河岸边，有他播撒的革命火种；开封街头，洛阳城乡，有他留下的战斗足迹。1932年冬，王子春烈士在开封被国民党反动派杀害时，年仅32岁。他短暂的一生是探求革命真理的一生，是为党的事业忠诚奋斗的一生。

一

王子春原名芝田，号钟秀，化名王独清，1900年出生于固始县城关镇。母亲胡氏是个勤快的家庭妇女，父亲王运甫是个以碾米磨面为业的作坊匠。连年灾害，兵荒马乱，造成市场萧条，百业冷落，子春全家老少终年劳累，生活仍难维持。

王子春兄弟三人，他排行老二，幼时聪明过人，父母十分喜爱。1909年，子春进私塾读书。他看见阔人家儿子欺侮同学，就愤愤不平，挺身而出，制止那帮阔少爷作恶。他看到农民在地主的压迫下，把生产出来的粮食送进富人的粮

仓，自己却吃糠咽菜，深感世间不平。他经常帮助隔墙双目失明的张奶奶提水扫地。张奶奶夸奖说：“芝田真是个懂情理的好孩子！”

1913年，子春考入城内高等学堂以后，勤学好问，成绩优良，深得教师的器重、同学的敬佩。班上有位李姓同学，因家庭贫困，无力交学费，意欲中途休学。子春和本班同学汪昆源各自从家里取出衣物首饰，变卖成钱，支持这位同学继续读书。

1917年，子春升入固始中学。这所学校的教员大都是有名望的人，学生多数也是有志的青年。秀才出生的刘春阶，就是当时固始中学校长兼博物教员，被誉为中州学士的高锡成任数学教员，举人张维忠任国文教员。本班同学蒋光慈（当时叫蒋宣恒），是他的亲密好友。他们不仅互相帮助，钻研学业，还常常在一起议论：“为什么富者田连阡陌，酒肉腐臭，而穷人终年劳动却无立锥之地。”有次他应光慈之邀，徒步到蒋光慈的家乡白塔畈（现属金寨县）游览。这次短时间的旅行，不仅使王子春开阔了眼界，同时使他更深刻地认识到社会的腐败与可恶。

当时的中国正经历着苦难的岁月，辛亥革命的果实被袁世凯窃取，革命者惨遭捕杀，帝、官、封反动势力横行无忌，中华民族处于水深火热之中，万马齐喑的沉闷空气严重窒息着中华儿女，也压抑着王子春这一代热血沸腾的青年。在固

始中学，蒋光慈的处女作《少年漂泊者》初稿写成之后，王子春手不释卷，连声叫好。在国文教员张维忠家里共进晚餐时，师生们畅谈对《少年漂泊者》的观感，王子春言之成理侃侃而谈，提出多处修改意见。一个夜晚，他同蒋光慈一起去凭吊离固始中学一里多地的白姑坟。传说多少年前，白姑娘的父母被一家豪绅逼死合葬在这里，白姑娘思亲心切，朝夕哭坟，日子久了，哭声没了，喊声断了，旁边出现一座新坟。《少年漂泊者》第一节《汪中哭坟》，就是以此为背景写成的。王子春也曾多次陪同蒋光慈去学校附近的街道、农村观察访问，把人吃人的社会制度淋漓尽致地反映在作品里。

二

1919年，“五四”青年爱国运动浪潮波及到固始，冲击了县里学校沉闷气氛。正在固始中学就读的王子春，在爱国运动的影响下，思想发生了巨大变化。他热烈响应，奔走相告，和师生们一起，参加了在城关举行的集会，愤怒揭露军阀政府的卖国行径，称赞北京学生的正义行动。会上成立了固始县学生联合会，选出学联领导成员，会后千余人高呼“外争国权，内惩国贼”，“坚决抵制日货”等口号。可是这一正义行动，却遭到当时县知事侯子春的非难，要学校勒令王子春退学，幸亏有人说情和张维忠老师的左右周旋，才保留了学籍。

为了从经济上打击日本帝国主义，固始学联联合各界人

士，积极开展抵制日货运动。王子春带头把自己新买的日本毛巾和其它日货全部焚毁，又与同学一起深入商店、码头，向工人和店员宣传抵制日货的意义。固始东关朱隆瑞德商号贪利忘义，暗中继续与日商勾结，贩卖日本糖三百余包。王子春闻讯，立即与学生检查组赶到徐嘴码头，当众揭露朱家商号置民族利益于不顾的恶劣行为，责令其把糖全部放弥勒庵。原打算当众销毁，后由裴俊生出面调解，罚款五百串，才准低价出售。

革命斗争的发展，促进了马列主义的传播。固始县学生联合会成立不久就创办了《青年周刊》，积极向工人、店员和城市贫民进行马列主义和反帝、反封建的宣传教育。在北京大学读书的进步学生也返回母校固始中学，并带来了《共产党宣言》、《新青年》等进步书刊。这些书刊对于追求进步的学生有很大的吸引力。大家争相阅读，甚至彻夜不眠。王子春在学联会员中，以组织学习组，砥砺学业为名，团结同学，学习新文化，研究新问题，学校的政治空气大为活跃。

一次课堂上，英文教员吴仲威打骂学生杜鸿祥，引起全体师生的愤慨。王子春发动学联会员，反对体罚，罢课一天。校长出面制止，子春和同学们据理相争，校方只得革了吴仲威的职。

王子春目睹官僚、军阀专横残暴，人民惨遭蹂躏的事实，立下了为改造中国而奋斗的终身大志。他在一篇题为《浅谈

志愿》的作文中，列举了帝国主义和军阀、官僚的大量罪行之后，表明自己的志愿是：“团结民众，赶走帝国主义，打倒军阀，挽救祖国危亡”。并且坚定表示：

“……

事业不成永不还，
埋骨何需桑梓地，
人生何处不青山！”

三

1923年，王子春进入河南公立农业专门学校读书，这使他的视野更开阔了。当时，全国人民反曹（锜）吴（佩孚）的运动风起云涌。开封古城许多民众团体，如工会、学生联合会、商会等纷纷通电声讨直系军阀，否认“国会”的存在。紧接着，冯玉祥在北京主持召开政治军事会议，与冯玉祥一起发动北京政变的胡景翼，率国民二军进驻河南，在开封任河南督办。中国共产党的“四大”以后，中共开封地方执行委员会成立，李大钊、王若飞、肖楚女、李求实等著名的共产党员陆续到达开封。他们带来了许多进步书刊，如新青年、觉悟、少年中国等。王子春如饥似渴地学习，进一步受到了革命的教育和影响。在开封，他耳闻目睹外国人在街上横冲直撞，殴打我无辜民众；反动军阀互相混战，杀害我善良同胞；失业工人流浪街头，孤儿寡母乞讨喊叫；烟窟、赌场、娼寮遍市……他满腔愤怒，日夜难平。这时共产党员江梦霞

(潢川人后任开封市委书记)已在开封嵩阳中学教书，同王子春来往甚密。不久，王子春加入中国共产党，立誓把壮丽的青春献给人类的解放事业。

1925年4月，胡景翼病死，岳维峻任河南督办，一面网罗游勇散兵，扩编军队；一面出兵进攻山东和山西，害得中原大地哀鸿遍野。为要求停止内战，河南大专学校的师生闹起了学潮。河南农专首先发起，继而文理、政法各校也群起响应，罢课四十余天。王子春参加了这次学潮的组织和领导工作，撰写文章、发表议论、开会演讲、办墙报、出传单，事事表现出他的沉着、稳健、卓越才华。学潮期间，王子春以河南农专代表身份到省政府请愿，但他们一拖再拖，不予答复。王子春和代表商议，轮流守候在省政府门前，准备面见岳维峻。一个午后，岳维峻从省府出来，代表们一涌而上拦住去路。王子春作为请愿代表向岳维峻提出停止内战，要求准许兵工厂工人和各级军人参加运动。得到的回答“你们不思读书救国，反闹学潮，扰乱社会，一定要严办！”并指令省教育厅长余同甲查处。但王子春与学生代表并没有被岳维峻的野蛮言行所吓倒，继续鼓动学生，坚持正义斗争。

时隔不久，军阀头子靳云鹗到开封繁塔下避暑。走后，农专主任郭厚安（南阳人）虚报损失，从中渔利。王子春便发动全校同学找郭厚安说理，并砸了郭的住室玻璃。郭厚安连夜从便道逃往开封市内，不敢回校，后调到武功县筹备畜

牧学校。这起事件引起岳维峻惶恐不安，立即派河南警务处处长张群，镇压学生运动，派警卫旅围攻中山大学三昼夜，王子春被迫离校。

王子春没有因为暂时停学而屈服，更没有为闹学潮受挫而气馁，相反，更加信心百倍为党工作，不断将由广东寄来的《向导》、《中国农民》等进步书刊传递到学校，广为宣传，还千方百计转送到郑州、焦作一带工人群众中去。

四

1927年，北伐军的节节胜利，工农运动的蓬勃发展，激励着每一个革命青年火热的心。王子春在河南农专毕业后，省政府让他到实业厅任林业技术科长或县林业局长，他拒不接受，却返回家乡当了固始中学校长。当时固始驻军十二军第一师师长颜芝兰，伙同官府强征暴敛。王子春见此情形，怒不可遏，决心首先发动固始中学的师生，向军阀统治者开展斗争。

一次，学校召开“恳亲会”（即学生家长会），颜芝兰也应邀参加。会上王子春讲话，他先讲孙中山联俄、联共、扶助农工的三大政策，从侧面谴责武汉国民党公开背叛革命的罪行。当讲起军阀混战给人民带来的痛苦时，痛骂“新旧军阀都是一丘之貉，没有一个好东西！”颜芝兰听到这里，面红耳赤，怒不敢言，会议没结束，便离席而去。

王子春给军阀颜芝兰教训之后，又给残害人民的地头蛇

一一固始县长袁经圃以严重惩罚。袁玩弄职权，私自侵吞教育经费五千串。这笔款项是十二军军部从地方摊派的军款拨给的，事前在县城开了欢迎会，当众宣布过。王子春领导固始中学师生首先罢课，接着全县城乡部分学校也相继罢课，为时三天，迫使袁退出全部赃款。

县帮审邓孔有（相当于法院院长）敲诈勒索，作恶多端，贪赃卖法，制造许多冤案，人民恨之入骨。王子春秘密召开了部分师生参加的骨干会，数列了邓帮审鱼肉人民的罪恶，研究了围攻县衙的方法、步骤、联络信号及指挥地点，并考虑到在这一行动中随时可能遇到的意外问题。一切都布置好了之后，王子春让中学教务主任张纯修带领八十多名学生，在一个凌晨，以请愿为名冲入县衙门。这时邓帮审正在酣睡。同学们闯进住室，邓帮审来不及穿鞋，赤着脚被拉出门外示众，戴上二尺多高的纸糊尖顶帽，上写有“贪官邓孔有”字样。学生们边走边讲演。围观群众无不拍手称快。经衙门前街、东西大街到古蓼弯时，县警才赶到救下邓孔有。从此，邓孔有威风扫地，不久便辞职而去。

学霸魏竞西心狠手毒，残害师生。王子春动员本校师生利用传单、标语、大字报等形式充分揭露其罪恶，城关其它学校的师生也纷纷响应。揭露由浅入深，由少到多，县衙前街贴满了各色彩纸墙报，魏竞西的恶迹引起了人们的公愤，闹得县长无法，只得请示上司，撤销魏竞西劝学所长的职务。

固始中学对社会上的影响越来越大，王子春在教育界的威望也越来越高。当地统治者非常害怕。县教育科派一名特务去中学任军训教官，秘密监视王子春的行动。这时学校中的党员教师汪涤源（商城武桥人），已在校内外秘密开展党的活动。汪涤源还利用烧香拜把结兄弟的办法，在十二军炮兵团、卫兵连的官兵中进行工作。听到长官发牢骚便趁机宣传革命道理；看见士兵有困难，便解囊相助。这样工作一个阶段，部分官兵倾向革命，进而准备哗变。后由于内部泄密，大事未成，汪涤源被捕，于潢川殉难。王子春也因身份暴露，离开家乡，找上级党组织联系。

五

1928年，王子春在开封找到了党的组织，汇报了情况。根据当时斗争形势的发展需要，组织决定，派他以省委交通的身份，去洛阳做地下工作。

王子春到洛阳后，被安排在一家商店当职员。他自己的住室，放有一些进步书籍和报刊，很受邻近工人、学生的欢迎。不久洛阳形势发生了急剧变化，县委写给省委关于更改县委通信处的密信，被开封的匪特机关截获。匪特按密信所写的地址，找到洛阳县委接头处，何吉六叛变，豫西地委书记兼洛阳县委书记于秀民被捕。为安全起见，王子春经万寿山介绍，迅速离开商店转移到蜂厂（城内后卫街），以养蜂作掩护开展工作。鉴于洛阳党组织遭到严重破坏的情况，王

子春向省委汇报并征得省委同意，开始了整顿党的组织工作。他召开了会议，强调每个党员必须不怕困难，不畏强暴，要有必胜的信心。党组织必须有严肃的纪律，对破坏党的纪律的行为，必须开展批评和斗争。他提倡雷厉风行的工作作风，行动要敏捷干练。洛阳党组织经过整顿，提高了战斗力，广大党员也恢复了旺盛的斗志，王子春兼任了洛阳中心县委救济委员。他精力充沛，积极热情，革命意志坚强，认真负责工作，他严格要求党员，经常检查对上级布置任务的完成情况，对同志们的缺点错误，总是坦率而诚恳地指出来，耐心诱导，启发。同志们如有困难，他总是千方百计给以帮助，深得党组织和同志们的信任。

1930年第二次蒋冯中原大战揭幕，蒋介石用巨款收买了西北军主力，冯玉祥彻底败北，豫西城镇及广大农村人民饱受战祸，流离失所，洛阳的反革命统治也因连年战争遭到削弱。

是年冬，中央派来了张委员，在洛阳西北角煤土坑召开会议，王子春以省委代表的身份参加了会议。张委员代表中央分析了各地起义的情况及红军、革命根据地的发展情况，指出“由于蒋介石与冯阎二次大战，整个河南西部和陕西东部非常有利于革命的发展”。“根据豫西的混乱形势和豫西地下党的力量，豫西完全可以和全国各省武装斗争一样，迅速武装起来，领导劳苦大众，扛出红旗，武装暴动。你们这里

的时机已经成熟，任务就是协助中央派来的史惠丰同志组成军事委员会，准备暴动，建立三十六军。”

军委会就设在蜂厂王子春住室里。他们制定了行动方案：首先在洛阳敬事街小学开办军事训练班（对外名是称养蜂传习所），训练军事干部。第二步在洛阳发动兵变，第三步兵变成功后，将各县队伍拉到洛阳集结，统一整编，然后向西部淆山游击，建立革命政权。

为了完成豫西暴动的准备工作，王子春总是置生死于不顾，有时冒着危险，奔走于洛（河）、伊（河）之间。他的生活也非常艰苦，常常口袋里装着干粮，有时嚼口大饼，喝碗凉水，有时睡在乡下农民的牛棚里，朋友家的地板上。对于这些，他从不计较。有时两脚浮肿，难以行走，同志们劝他休息，他总是说：“目前我们党在困难时期，任务紧迫，必须抓紧时间开展工作，吃点苦算什么！”

经过几个月的紧张工作，训练了军事干部，发动了工农群众，一切准备就绪，单等中央一声令下，立即举行暴动。

1931年6月，松沪危急，伪国民党中央政府准备由南京迁到洛阳，林森等人已先行到达，筹划迁都事宜。中央鉴于这种情况，为减少不必要的牺牲，指示军委会采取与之相适应的斗争策略，推迟洛阳暴动时间，人员一部分转到太行山区，待命行事，一部分去鄂豫皖苏区学习。

六

1931年秋，王子春离开洛阳，去开封转关系时，在一次大清查中被捕下狱，后经河大老师们合力具保，才被释放。在狱中，他接触到不少革命志士，有的不受利诱，不怕威胁，受尽酷刑，宁死不屈；有的昂首挺胸，走向刑场，痛骂汉奸、走狗。反动派狱中生活，使他经受了锻炼，革命意志更加坚强。出狱后，王子春隐蔽在郑州何志英开设的石印馆内继续坚持地下工作。

不久，王子春以省委特派员的身份被派往豫北从事党的活动。他首先到了滑县，经上级同意，担任了滑县建设局局长。他利用职务之便，为党的活动筹集了大批经费。

1932年，王子春在焦作煤矿从事工人运动。他深入工人家庭，了解工人生活情况，和工人促膝谈心，讲解革命形势，把地主资产阶级荒淫无耻的生活与工人的悲惨遭遇对比，启发工人觉悟，引导工人们组织起来进行斗争。

一天深夜，王子春由矿井返回住室后，发现敌警和暗探已将住处周围严密封锁，正在逐户搜查。他心里明白敌人正在搜捕自己，但他早将个人安危置之度外，显得格外冷静。他沉着地把门顶紧，迅速将所有重要文件烧毁。当敌人破门而入，进行搜查时，竟一无所得。王子春据理拒捕，敌人不得已把叛徒张俊推出作证。王子春在这种情况下，痛骂了叛徒出卖党，出卖同志的可耻行为，毫不畏惧地走进矿警大队部。

与王子春同时被捕的还有冯金堂、王宪中、刘光亚等三

人。他们同坐一辆马车，经修武、武陟、郑州押送开封，关入河南省绥靖分署军法处第二禁闭室。

七

在开封监狱，敌人给王子春带上了沉重的脚镣手铐，严加监视。敌人认为王子春是河南省委机关中的要犯，妄图从他身上打开缺口，获得豫北党组织的秘密和工人的组织情况。

入狱后，王子春自知不免于难，对坐牢、受刑早有思想准备。他泰然自若，毫无惧色，回顾生平，深以未能完成任务为憾。

在敌人法庭上，王子春痛斥敌人的甜言引诱，历数国民党反动派残害人民的滔天罪行，拒绝回答敌人提出的任何问题。敌人恼羞成怒，使用各种酷刑，把王子春折磨得遍体鳞伤，死去活来，下肢几乎成了残废。在敌人面前，他始终坚贞不渝，大义凛然，表现出一个共产党人的崇高的革命气节。

敌人无计可施，决计杀害子春同志，但又害怕公开执行惹起更大的风潮。于是，在1932年秋季的一个黎明，秘密将他绑赴宋门外杀害。临刑前，子春同志高呼“中国共产党万岁”、“打倒国民党”的豪迈口号，壮烈牺牲。他这种钢铁般的意志和顽强的战斗精神，深深感动了狱中的难友和周围的群众。当地人民冒着生命危险，冲破重重困难，把他的尸体掩埋在开封北郊的一处荒丘上。

子春同志的一生是短暂的一生，也是光辉的一生。他为中国无产阶级解放事业献出了自己宝贵的生命。他是我们学习的榜样。王子春同志的革命精神将与山河共存，与日月同辉。